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1. GESTÃO COMERCIAL 

 
A quem se dirige 
As várias funcionalidades implementadas nesta versão destinam-se a qualquer empresa utilizadora do módulo de 
Gestão Comercial. 
 
Benefícios para a empresa 
Estas novas funcionalidades possibilitam a obtenção de melhorias nas seguintes áreas: 

 Documentos; 

 Artigos; 

 Terceiros; 

 POS; 

 Tesouraria. 
 
Caraterização 
Estas novas funcionalidades permitem obter ganhos de produtividade e de usabilidade que tornam a aplicação 
mais flexível e amigável. 
 
Configuração 
 

1.1. Documentos 
 

1.1.1. Listas de documentos para impressão 
 
As tabelas de configuração da contabilidade / Análise financeira / Listas de documentos, passaram a ser 
utilizadas também na impressão de relatórios de documentos, para se poder associar uma ou mais tabelas à 
impressão de documentos (DocFch) ou de lançamentos (DocLan). 
 
Deste modo, sempre que haja uma nova série que tenha de ser associada a listagens de documentos, basta o 
utilizador associar a série nesta tabela para que as listagens a passem a contemplar. 
 
Assim, nas listagens de documentos e de lançamentos foram adicionados novos comandos nas variáveis de 
utilizador: 

 TABDOCNR: listagem ordenada por número de documento; 

 TABDOCDT: listagem ordenada por data. 
 
Estes comandos suportam uma lista de tabelas de documentos, devendo ser separadas por ‘;’, quando se 
pretender associar mais de uma tabela à listagem1. 
 
Quanto à variável já existente, “DOCUM2”, foi subdividida em duas novas variáveis: 

 DOCUMNR: listagem ordenada por nº de documento; 

 DOCUMDT: listagem ordenada por data. 
 
Neste caso, a lista de documentos com intervalo passou a aceitar ‘:’ e ‘;’,quando se pretender associar mais de 
uma tabela à listagem3, substituindo o caracter ‘+’. Deste modo, todas as listagens com esta variável terão de 
ser atualizadas para os novos operadores ‘;’ e ‘:’. 
 
 
 

                                                
1 Por exemplo: 1;3;5  Significa que todas as séries de documentos associadas às tabelas 1, 3 e 5 das listas de documentos, integrarão a 

listagem. Mesmo que as séries se repitam em tabelas diferentes o ARTSOFT utiliza-as normalmente 
2 Esta variável continua a ter a mesma funcionalidade de indicar as séries de documentos a utilizar na listagem 
3 Por exemplo: V1:V3  Significa que as séries de documentos V001, V002 e V003 integrarão a listagem 
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Tomemos o exemplo de uma listagem de documentos ordenada por 
datas. 
 
No filtro não restringimos nenhuma série de documentos, pelo que 
todas as séries estão habilitadas a aparecer na listagem. 
 
 
 
 
 
 
 
O resultado foi o que se pode constatar na imagem seguinte. 
 

 
 
 
De seguida foi criada uma variável de comando com o conteúdo 
“TABDOCDT=1”, o que significa que todas as séries associadas à tabela 1 
da lista de documentos passariam a integrar a listagem. 
 
 
 
 
 
 
A tabela 1 tem apenas duas séries: V010 e V015. 
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Aplicando exatamente o mesmo filtro anterior o resultado é o da imagem seguinte: 
 

 
 
Ou seja, nenhuma série que não está na lista de documentos aparece na listagem, como são os casos das séries 
E010 e E999. 
 

1.1.2. Data de imposto nas notas de crédito 
 
Esta funcionalidade automatiza a regra da data de imposto diferente da data do documento que se insere no 
cabeçalho do documento. 
 
Quando um documento de regularização (nota de 
crédito) possui a opção para permitir que a data de 
imposto defira da data do documento, o ARTSOFT 
passa a avisar o utilizador e a possibilitar que este 
utilize a taxa do documento original. 
 
Imaginemos que temos uma fatura criada com uma 
determinada taxa de IVA e que quando for 
relacionada com uma nota de crédito a taxa de IVA 
entretanto alterou. Ao proceder à ligação da nota de 
crédito com a fatura o ARTSOFT vai mostrar uma 
mensagem de aviso e deixar ao critério do utilizador a opção pela taxa do documento original (Sim) ou pela nova 
taxa (Não). 
 

1.1.3. Histórico automático de documentos 
 
Em complemento à funcionalidade disponibilizada na release anterior (7.72), 
foi adicionada uma nova configuração nas séries de encomendas de clientes e a 
fornecedores que permite questionar o utilizador se pretende guardar o 
histórico assim que começa a alterar a encomenda. 
 
Desta forma o utilizador é alertado para a necessidade de criar histórico das 
alterações efetuadas em vez de ter de ser o próprio a não se esquecer dessa 
tarefa. 
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Assim, sempre que editar a encomenda, surgirá a 
mensagem da imagem. Se optar pelo sim, o ARTSOFT 
começa a guardar o histórico das alterações de 
imediato, se optar pelo não, não guarda, mas 
prossegue com as alterações. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.1.4. Fichas adicionais automáticas nos lançamentos 
 
À semelhança do que já existia para os cabeçalhos de 
documento, foi disponibilizada a possibilidade de 
surgir automaticamente no final das linhas de 
lançamento um campo FDU4 para preenchimento de 
informação adicional. 
 
Esta funcionalidade é particularmente útil para fazer 
aparecer avisos ou observações no final do 
lançamento que sejam úteis ao utilizador, chamando-
lhe a atenção para ações ou prevenções que tenha de 
ter. 
 
Assim, no separador “Diversos” da configuração de 
documentos terá de associar o número da ficha 
adicional de artigos ao campo “FDU a informar de 
artigos”. 
 
 
Previamente terá de criar o campo (alfanumérico) e 
associar a uma ficha adicional de artigos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
4 Ficha Definida por Utilizador (ficha adicional) 
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Na ficha de artigo insira o texto na ficha adicional 
entretanto criada, com o que pretende que apareça 
no lançamento do documento. 
 
 
 
 
 
 
 
Por fim, nas linhas de lançamento do documento com 
este artigo surgirá a mensagem definida. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.1.5. Motivos de regularização nas notas de crédito intracomunitárias 
 
Atendendo a que as aquisições de bens ou serviços a países da União Europeia contemplam movimentos 
contabilísticos simultâneos de débito e crédito nas contas do IVA, o ARTSOFT passou a solicitar dois motivos de 
regularização quando se trata de notas de crédito intracomunitárias de entradas. 
 
A regularização principal permite selecionar o 
motivo de regularização a favor do Estado, 
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enquanto a regularização secundária permite 
selecionar o motivo de regularização a favor do 
sujeito passivo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nas informações do documento é possível consultar ambos 
os tipos de regularizações selecionadas. 
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1.1.6. Motivos de regularização nas notas de débito 

 
Atendendo a que as notas débito são consideradas como documentos retificativos podem efetuar movimentos de 
regularização que obriguem à indicação dos motivos de regularização para efeito do preenchimento dos campos 
40 e 41 da Declaração Periódica do IVA. 
 
Como apenas os documentos de regularização do ARTSOFT (notas de 
crédito) estavam previstos para funcionarem com este automatismo foi 
disponibilizada uma opção na configuração dos documentos de entrada 
(do tipo normal) para indicar que aquela série de documentos permite indicar o motivo de regularização. 
 
Ao finalizar o cabeçalho de um documento nestas 
condições será exibido o ecrã com o tipo de 
regularização para preenchimento do campo 40 da 
Declaração Periódica do IVA. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nas vendas este automatismo é garantido internamente pelo ARTSOFT através 
da tipificação SAF-T, ou seja, em todos os documentos do tipo normal mas que 
sejam tipificados como “ND – Nota de débito”. 
 
Ao finalizar o cabeçalho de um documento nestas condições será exibido o ecrã com o tipo de regularização para 
preenchimento do campo 41 da Declaração Periódica do IVA. 
 
 

1.2. Artigos 
 

1.2.1. Acessos a visualizar preço de custo 
 
Quando um utilizador não tem acesso a consultar preços de custo, o ARTSOFT 
deixou de permitir navegar para os documentos de entrada na consulta de 
lançamentos de artigos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Desta forma, a opção “Ir para o documento” fica 
desativada para os utilizadores nessa situação. 
 
Note-se que se mantêm a zero os valores unitários e 
totais. 
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1.3. Terceiros 
 

1.3.1. Validação e consulta do CAE 
 
Em complemento à funcionalidade disponibilizada na release 
anterior, ao criar um novo registo de terceiro o ARTSOFT 
disponibiliza agora o botão “Validar NIF/CAE Empresa” e, se a 
empresa existir, os campos relativos ao nome, morada, localidade 
e código postal são obtidos no sítio da Comissão Europeia, como já 
eram, e o campo do código CAE é obtido no sítio do SICAE5, sendo 
todos estes campos copiados automaticamente para o ARTSOFT. 
 
Tal como a validação do NIF, também a validação do CAE é 
possível de alterar na ficha do terceiro, estando disponível na 
criação de um terceiro através da ficha normal, da ficha reduzida 
e de terceiro diverso e ao criar documentos6, quer seja no 
ARTSOFT, no Touch Screen ou no POS. 
 
Caso a ligação à Internet não esteja disponível, o ARTSOFT mostra 
uma mensagem “Não foi possível efetuar a validação. Verifique a ligação à Internet”. 
 
Na ficha do terceiro, separador “Terceiro”, grupo “Informação de 
Marketing”, passou a haver um botão para “Consultar CAE”. Ao 
pressionar esse botão aparece um ecrã com a informação obtida 
no SICAE (nome da empresa, código e descrição do CAE) e uma 
opção para o utilizador poder atualizar os dados utilizando os que 
foram obtidos no sítio do SICAE. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.4. POS 
 

1.4.1. POS para clientes estrangeiros 
 
Foi disponibilizada a possibilidade de se conseguir faturar a 
clientes estrangeiros numa série nacional de documentos de venda 
no POS/Touch. 
 
Ao selecionar o cliente zero (consumidor final) pode-se selecionar 
o país ao qual ele pertence, não sendo validado o número de 
contribuinte por se tratar de um cliente estrangeiro. 
 
Na opção do país, à medida que se vai escrevendo as letras iniciais 
do país o ARTSOFT vai filtrando os países disponíveis para essas 
letras (ver imagem). 

                                                
5 Sistema Informação da Classificação Portuguesa de Atividades Económicas (www.sicae.pt) 
6 Isto é válido também para clientes zero 

http://www.sicae.pt/
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Se optarmos por um cliente que já possua registo na ficha 
de clientes do ARTSOFT, toda a informação disponível é 
colocada no ecrã do touch screen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.4.2. Tecla '00' no touch screen 
 
Nos templates 1 e 3 do Touch screen o teclado que 
está sempre visível continha uma tecla '?'. Esta tecla 
foi substituída por 2 zeros (00) porque facilita a 
introdução de códigos de artigos e de valores. 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.5. Tesouraria 
 

1.5.1. Visualizar prefixos nas cobranças e pagamentos da tesouraria 
 
A partir desta release passa a ser possível visualizar rapidamente os prefixos que estão a ser utilizados no filtro 
de documentos das cobranças e pagamentos. 
 
A seleção deixa de ser feita no botão “Prefixos” que tinha ocultos os prefixos selecionados e passa a ser 
efetuada no botão ‘…’ que se encontra no final do campo “Prefixos”. 
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2. CONTABILIDADE 

 

2.1. Importação de ficheiros SAF-T 
 
A quem se dirige 
Essencialmente a empresas prestadoras de serviços na área da contabilidade ou a grupos de empresas. 
 
Benefícios para a empresa 
Esta nova funcionalidade permite fazer a contabilidade das empresas através do ficheiro SAF-T, pois possibilita a 
integração dos movimentos provenientes da gestão comercial em diários da contabilidade do ARTSOFT, sem ter 
de os lançar manualmente, poupando desta forma muito tempo na execução de tarefas básicas, repetitivas e 
sem valor acrescentado tanto para a empresa prestadora do serviço como para a empresa recetora do mesmo. 
 
Caraterização 
Com o intuito de facilitar o lançamento de documentos na contabilidade, provenientes de outras aplicações ou 
do próprio ARTSOFT mas de licenças sem o módulo de contabilidade, foi disponibilizado um submódulo na 
contabilidade com a possibilidade de importar ficheiros SAF-T transformando-os em lançamentos contabilísticos. 
 
De modo a tirar o maior partido possível desta funcionalidade deve utilizar o ficheiro SAF-T e não o ficheiro das 
vendas comunicadas mensalmente à AT7, pois este último contém informação incompleta (tal como os nomes dos 
clientes, o IVA dos artigos, entre outras situações). 
 
Configuração 
 

2.1.1. Classificação SAF-T 
 
Nas tabelas de contabilidade foi disponibilizada a 
possibilidade de configurar a importação de 
documentos8 pelas respetivas classificações SAF-T. 
 
 
 
 
Ao aceder à configuração o utilizador tem de preencher os seguintes campos: 

 Tipo de classificação: Permite escolher a 
classificação SAF-T do documento (fatura, 
nota de débito, nota de crédito, alienação de 
ativos, devolução de ativos, fatura 
simplificada ou fatura-recibo); 

 Código do movimento9: Estão disponíveis 
todos os códigos de contabilidade e os de 
conta corrente de clientes10; 

 Conta de tesouraria: Quando selecionar 
códigos de movimento da contabilidade na 
opção anterior, só pode utilizar uma das 
configurações: contas de tesouraria ou 
prefixos. Aqui deve indicar a conta de 
disponibilidades (classe 1) a utilizar em todos 
os lançamentos que não tenham conta 

                                                
7 Autoridade Tributária e Aduaneira 
8 Aqui não há o conceito de série, pois apenas se permite a configuração de um único documento por tipo SAF-T (FT, FS, NC, …) 
9 Estes códigos de movimento têm de ter associado um diário específico da contabilidade onde o ARTSOFT vai efetuar os respetivos 

lançamentos contabilísticos 
10 Do tipo Axxx para faturas, notas de débito, alienação de ativos, faturas simplificadas ou faturas-recibo e do tipo Bxxx para notas de 

crédito ou devolução de ativos 
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corrente. Pode utilizar a tecla ‘+’ para consultar as contas da contabilidade; 

 Prefixos11: Deve preencher as opções “nacional”, “intracomunitário” e “extracomunitário” com os 
prefixos de conta corrente respetivos. No campo “código” pode utilizar a tecla ‘+’ para consultar os 
prefixos disponíveis; 

 Contas: Deve preencher as contas de venda de mercadorias, prestação de serviços, IVA de existências e 
IVA de serviços, de acordo com o tipo de taxa de IVA. Em todos os campos pode utilizar a tecla ‘+’ para 
consultar as contas da contabilidade. 

 
 

2.1.2. Códigos de movimento na contabilidade 
 
Como referido no ponto anterior, os códigos de 
movimento têm de ter associado um diário específico 
da contabilidade onde o ARTSOFT vai efetuar os 
respetivos lançamentos contabilísticos. 
 
No exemplo da imagem foram criados dois códigos 
(001 e 002) que integram no diário 30 da contabilidade (diário criado especificamente para importação do 
ficheiro SAF-T). 
 
 

2.1.3. Importação do ficheiro SAF-T 
 
Depois da configuração devidamente preenchida, 
pode importar o ficheiro SAF-T através da opção 
“Importação SAF-T Documentos”, disponibilizada no 
menu “Contabilidade”. 
 
Terá de selecionar o ficheiro SAF-T, em formato XML, 
na diretoria onde estiver localizado e pressionar o 
botão “Confirmar”. 
 
 
 

2.1.4. Integração contabilística 
 
A importação dos movimentos será 
efetuada para os códigos de movimento e 
respetivas contas configuradas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                                
11 O ARTSOFT valida a natureza do terceiro pelo seu país de origem, para o que deve ter a sua tabela de países devidamente preenchida, 

nomeadamente a comunidade 



 
ARTSOFT 2014 | Release 7.80 

 

 
 
DT-confignovtecn780-0114.1 

 

14 
 
 

3. RECURSOS HUMANOS 

 

3.1. Informação sobre empréstimos pagos e recebidos do ano anterior 
 
Na ficha de empregado existem dois campos para 
controlo dos empréstimos pessoais pedidos e pagos. 
Estes campos são alimentados quando se movimentam 
os códigos particulares: 

 Se for a negativo, vão para os empréstimos 
pessoais pedidos, com o valor a negativo; 

 Se for a positivo, vão para os empréstimos 
pagos, com o valor a positivo normal. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A partir desta versão estes valores passam a constar 
de um novo campo (empréstimos transitados do ano 
anterior) de forma a não se perder esta valiosa 
informação. 
 
No exemplo da imagem o saldo dos empréstimos (100€ 
pedidos e 25€ pagos) resultou em 75€, conforme se 
pode constatar. 
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4. GESTÃO DE EVENTOS 

 

4.1. Assunto na barra lateral dos eventos 
 
Passou a ser possível mostrar o campo “Assunto” de um evento numa coluna da 
barra lateral dos eventos. 
 
Para o ativar é necessário aceder às opções do botão direito do rato, selecionar 
“Mostrar layout” e no ecrã das definições atribuir-lhe um tamanho que ficará 
definido para cada utilizador. 
 
Sempre que o conteúdo do assunto seja demasiado grande para ficar 
totalmente visível na coluna, basta aproximar o rato desse conteúdo que o 
ARTSOFT mostra-o na totalidade. 
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5. QLICKVIEW 

 

5.1. Listagens inter-anos 
 
A partir desta release é possível analisar as vendas inter-anos com 
comparativos até 5 anos. 
 
Para ter acesso aos anos que pretende analisar tem de indicar o 
ano inicial e final no ficheiro de configuração “Config.txt”, 
existente na pasta “Dashboards” do ARTSOFT. 
 
No exemplo da imagem estão disponíveis dois anos para análise: 
2012 e 2013. 
 
As listagens disponibilizadas são: 

 Vendas por artigos12 (Quantidade / Valor) 

 Vendas por clientes13 (Quantidade / Valor) 

 Vendas por vendedores (Quantidade / Valor) 

 Vendas por zonas14 (Quantidade / Valor) 
 

 
 
 
Os comparativos de períodos homólogos podem ser de vários meses e não apenas de um único mês, bastando 
para isso selecionar os meses com os quais se pretende fazer a comparação (do lado direito do ecrã) e o(s) 
ano(s) de comparação (do lado esquerdo do ecrã). 
 
Pode ainda selecionar apenas algumas séries para análise. 

                                                
12 Pode também filtrar por famílias de artigos 
13 Pode também filtrar por marcas de clientes 
14 Todos os relatórios com análises por localidades foram alterados para zonas 
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5.2. Responsabilidades 
 
Disponibilização de um top de responsabilidades cuja análise pode ser feita através de percentagem do plafond 
ou do valor disponível. 
 

 
 
No exemplo da imagem, o valor das responsabilidades está indicado a cinzento e o valor das vendas a verde 
(quando ainda não atingiu o valor das responsabilidades) ou a vermelho (quando já o ultrapassou). 
 

 
 
Nesta segunda imagem pode-se analisar percentualmente quanto é que o cliente já ultrapassou15 do seu plafond 
ou quanto falta para o atingir. 

                                                
15 Vai mostrando as percentagens num degradé de cores, desde o vermelho (já ultrapassado) até ao verde (ainda sem consumir qualquer 

valor do plafond atribuído) 
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5.3. Encomendas 
 
Disponibilização de um conjunto de análises de encomendas dividido em cinco separadores: 

 Início 

 Dashboard 

 Encomendas cliente 

 Encomendas fornecedor 

 Parametrização 
 

5.3.1. Início 
 
Faz uma breve apresentação da análise de 
encomendas pendentes salientando que permite 
analisar rapidamente a quantidade, valor e 
proveniência ou destino das encomendas que se 
encontram pendentes de regularização. 
 
Possibilita ainda navegar diretamente para os 
separadores “Dashboard” (opção “Começar”) ou 
“Parametrização”. 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.3.2. Dashboard 
 
Mostra quatro gráficos em formato velocímetro 
representativos das encomendas pendentes de 
clientes e a fornecedores, tanto em quantidades como 
em valores. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.3.3. Encomendas de clientes 
 
Mostra as encomendas pendentes de clientes em número, valor e quantidade. 
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Permite ainda ter uma perspetiva por artigo, cliente, vendedor, zona e série de encomendas. 
 

 
 
 

5.3.4. Encomendas a fornecedores 
 
Mostra as encomendas pendentes a fornecedores em número, valor e quantidade. 
 
Permite ainda ter uma perspetiva por artigo, fornecedor e série de encomendas. 
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5.3.5. Parametrização 

 
Neste separador fazem-se as 
configurações dos outros separadores 
anteriores, nomeadamente se o 
separador “Início” fica visível ou oculto, 
definir o número máximo de encomendas 
de clientes e de fornecedores e os valores 
máximos de encomendas de clientes e de 
fornecedores visíveis nos gráficos de 
análise. 
 
 
 
 

5.4. Ativos 
 
Disponibilização de um conjunto de análises de encomendas dividido em cinco separadores: 

 Início 

 Valor líquido / reparações 

 Seguros 
 

5.4.1. Início 
 
Faz uma breve apresentação da análise 
de ativos salientando que facilita a 
perceção dos ativos da empresa, 
nomeadamente ao nível do valor líquido, 
das reparações e dos seguros. 
 
Possibilita ainda navegar diretamente 
para o separador “Valor líquido / 
reparações” (opção “Começar”). 
 
 
 

5.4.2. Valor líquido / reparações 
 
Mostra os valores líquidos e de reparações 
dos ativos da empresa, organizando-os 
por localização. Quando existem 
reparações são exibidas as datas e o 
número de reparações por ativo. 
 
Permite ainda filtrar por localização e por 
nome do ativo. 
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5.4.3. Seguros 

 
Mostra os ativos da empresa por 
seguradora, indicando as apólices e a 
respetiva data limite do seguro. 
 
Permite ainda filtrar por localização, por 
nome do ativo, por seguradora e por 
apólice. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.5. Gravar como… 
 
Passou a haver também a possibilidade de gravar as alterações efetuadas no gráfico, recorrendo a um botão no 
canto inferior direito da análise, podendo ainda usar a função ‘Gravar como’ para não sobrepor a análise 
existente16. Esta opção permite gravar o gráfico numa outra localização do computador ou da rede e com o 
nome que pretender. Não permite gravar com outro formato que não o do próprio QlickView. 
 

 

                                                
16 Mesmo com o licenciamento OCX 
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6. RELATÓRIOS 

 

6.1. Ordenações por qualquer campo da grelha 
 
Passou a ser possível ordenar todas as listagens por qualquer campo da 
grelha e não apenas pelos campos pertencentes ao conjunto de variáveis 
nativas da listagem. Por exemplo, nas listagens “DocLan” só era possível 
ordenar17 pelos campos “DocLan…”. 
 
As regras de ordenação mantêm-se, mas agora tem-se de indicar o 
caminho completo da variável, mantendo-se no entanto a 
compatibilidade com a regra anterior, por exemplo: 
ORD= StkFch.Nome.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vejamos um extrato de lançamento de artigos ordenado, por omissão, por código de artigo. 
 
 

 
 
 

                                                
17 Era igualmente possível ordenar por DocLanR (através do ORDR), TerFch (ORDT) ou StcFch (ORDA) 
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Aplicando a instrução de ordenação acima referida, pelo nome principal do artigo, o aspeto da mesma listagem 
será o da imagem seguinte. 
 
 

 
 
 

6.2. Variáveis de comando como variáveis de utilizador 
 
Adicionalmente foi implementada a possibilidade de ter todas as variáveis que eram utilizadas dentro de uma 
variável de utilizador “Comando”, como variáveis próprias, como por exemplo as variáveis ORD, DATAI, DATAF, 
entre outras. 
 
Isto possibilita utilizar fórmulas ou funções aplicadas à 
própria variável, como, por exemplo, ter ‘askstrings’ 
nas ordenações. 
 
Vejamos o exemplo da variável “ORD”, em que 
aplicamos uma questão com duas hipóteses de 
escolha: ordenação alfabética ascendente ou 
descendente. 
 
 
 
Quando o utilizador imprimir a listagem vai poder 
selecionar a ordenação que pretende. Se escolher a 
ordenação descendente poderemos ver o efeito na 
listagem. 
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6.3. Descrição das variáveis 
 
Sempre que uma variável é selecionada, passa a ser 
mostrada a sua descrição tal como aparece no ecrã do 
“Table Status” (informação do ficheiro). 
 
Esta funcionalidade facilita a identificação das 
variáveis do ARTSOFT que se pretende utilizar no 
gerador de relatórios. 
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6.4. Listagens de grupos de artigos 
 
Nas listagens de movimentos de artigos foram disponibilizados três 
novos tipos de ordenação: 

 Código opcional; 

 Descrição sintética; 

 Grupo de artigos. 
 
 
 
 
 
 
 
Passa assim a ser possível efetuar listagens ordenadas por grupos 
de artigos. 
 
Os filtros desta ordenação permitem a seleção de um dos três 
grupos disponíveis, da família e do intervalo de códigos. 
 
Surgirá posteriormente o filtro nativo da listagem (armazéns, 
datas, documentos, terceiros, …). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
No exemplo da imagem o filtro aplicado 
para o grupo 1 possibilitou a impressão 
dos artigos pertencentes a esse grupo 
“iogurtes”. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Quanto às outras ordenações (código opcional e descrição sintética) deixam assim de recorrer à criação de uma 
variável de comando “ORD”, podendo ser aplicadas diretamente na listagem. 
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6.5. NIF nos formulários de documentos intracomunitários 
 
De acordo com o ponto 5 do artigo 27.º do RITI18, suportado na redação do Decreto-Lei n.º 197/2012, de 24 de 
Agosto, com entrada em vigor em 1 de Janeiro de 2013, “… as faturas referidas nos números anteriores devem 
ainda conter o número de identificação fiscal do sujeito passivo do imposto, precedido do prefixo 'PT' e o 
número de identificação para efeitos do imposto sobre o valor acrescentado do destinatário ou adquirente, que 
deve incluir o prefixo do Estado membro que o atribuiu, conforme a norma internacional código ISO-3166 alfa 2 
…”. 
 
Deste modo, procedeu-se à alteração dos formulários standard do ARTSOFT para que incluam a variável de 
abreviatura do país antes do NIF do cliente, através da seguinte condição no campo NIF: 

Cond(DocFch.IVA.Tipo=2,EntPag.Pais.Abrv+EntPag.Ter.NrIdFisc,EntPag.Ter.NrIdFisc) 

 
Como a identificação da própria empresa se encontra agregada à tabela de personalização de formulário, não 
efetuamos nenhuma alteração a este nível, pois o campo do NIF pode ser qualquer um dos 20 campos 
disponíveis. 
 
Sugerimos que, caso possua formulários específicos de documentos, aplique a condição atrás mencionada bem 
como fixe o prefixo “PT” antes do NIF da própria empresa. 
 
O resultado, nos documentos intracomunitários, terá de ser semelhante ao da imagem abaixo. 
 
 

 
 
 
  

                                                
18 Regime do IVA nas Transações Intracomunitárias 
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7. LIGAÇÃO AO EXCEL 

 
A partir desta release é disponibilizada a versão 3 da ligação ao Excel que permite a consulta a qualquer tabela 
do ARTSOFT. 
 
Para instalar, configurar e utilizar este módulo deve consultar o respetivo manual. 
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8. GERAL 

 

8.1. Instalador do servidor de licenças 
 
Este instalador facilita a instalação do servidor de licenciamento do ARTSOFT, possibilitando a sua fácil e rápida 
instalação a quem tem dificuldades em fazê-lo. 
 
Cria automaticamente o ficheiro “Artsoft.cfg” com as configurações básicas, deixando de ser necessário recorrer 
a linhas de comandos para proceder à instalação. Anteriormente a “instalação” era através de “copy/paste” e o 
utilizador tinha se saber o que era o ficheiro “Artsoft.cfg”. Evita também ter de editar o ficheiro “Artsoft .cfg”, 
mostrando tudo num interface mais amigável e automatizando a instalação do servidor. 
 

8.1.1. Instalação 
 
Existem 3 ficheiros (Setup.exe, Artli.cab e ArtLicServer.msi), tendo de se executar o ficheiro “Setup.exe” para 
instalar o servidor de licenças do ARTSOFT. 
 
O primeiro ecrã é de boas-vindas e informa o utilizador 
acerca dos direitos legais do software. 
 
Deve pressionar o botão “Avançar >” para prosseguir a 
instalação dos serviços ARTSOFT. 
 
 
 
 
 
 
 
No ecrã seguinte deve indicar a versão19 do servidor de 
licenças que pretende instalar: 32 ou 64 bits. 
 
Deve novamente pressionar o botão “Avançar >” para 
prosseguir a instalação dos serviços ARTSOFT. 
 
 
 
 
 
 
 
No próximo ecrã escolha o tipo de ficha de licenciamento 
que tem disponível para usar: Rockey20, ficheiro ou Hasp. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
19 Verifique primeiro a versão do seu sistema operativo para que seja compatível com o servidor de licenças 
20 Recomenda-se a instalação deste dispositivo “Rockey”, mas confirme primeiro o dispositivo que tem disponível para instalação 
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De seguida pode optar por prosseguir a instalação através do 
modo normal ou avançado. 
 
Se utilizar o modo normal21 apenas terá de ir avançando os 
ecrãs que lhe vão surgindo. 
 
 
 
 
 
 
 
Terá de indicar a pasta onde será instalado o servidor de 
licenças, sendo exibida uma pasta por omissão: 
..\ArtLicServer\ 
 
Para alterar esta pasta pressione o botão “Procurar” e para 
saber o espaço necessário em disco para proceder à 
instalação pressione o botão com esse nome. 
 
Carregue no botão “Avançar >” para prosseguir a instalação. 
 
 
 
 
 
 
Por fim confirme todos os passos anteriores clicando no 
botão “Avançar >”. 
 
Caso pretenda efetuar alguma alteração ao que para trás 
configurou, pressione o botão “< Voltar22” e altere. 
 
Para cancelar toda a instalação deve pressionar o botão 
“Cancelar23”. 
 
 
 
Durante a instalação é mostrada uma barra de progresso e a 
indicação para aguardar enquanto o produto ArtLicServer é 
instalado. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
21 É o modo “default” da instalação, ou seja, se não selecionar nenhuma opção, o instalador prossegue nesse modo 
22 Em todos os pontos da instalação é sempre possível voltar ao ponto anterior para corrigir alguma configuração 
23 Em todos os pontos da instalação é sempre possível cancelar a instalação 
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No final o instalador exibe uma mensagem de conclusão da 
instalação tendo o utilizador de clicar no botão “Fechar” 
para sair do instalador. 
 
Note que nesta fase já não há possibilidade de cancelar ou 
voltar atrás, pois o produto foi devidamente instalado. 
 
 
 
 
É criado um atalho para o ficheiro de configurações que 
permite arrancar com o servidor de licenciamento. 
 
É também criado um ficheiro (Artscript.log), na pasta 
‘Temp’ do Windows24. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se optar pelo modo avançado terá de ter conhecimentos suficientes para validar as configurações standard que o 
instalador efetua. Apesar disso, a instalação é idêntica apenas divergindo no final da instalação em que surge o 
seguinte ecrã. 
 

 
                                                
24 Para encontrar o ficheiro deve ir ao botão “Iniciar” do computador e na opção para procurar programas e ficheiros digitar ‘%temp%’ 
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Neste ecrã pode consultar a instalação atual e proceder a alterações caso pretenda. Para tal deve pressionar o 
botão “Alterar” e efetuar as modificações. 
 
No lado inferior esquerdo tem as opções para “Instalar/Desinstalar”, “Iniciar” ou “Reiniciar” o serviço. 
 
 

8.1.2. Desinstalar 
 
Para desinstalar o “ArtLicServer” terá de aceder ao painel 
de controlo do computador e na opção “Programas e 
funcionalidades” procurar o ficheiro. 
 
De seguida pressione a opção “Desinstalar” e confirme que 
pretende mesmo desinstalar o programa “ArtLicServer”. 
 
 
 
 
Enquanto desinstala é exibido um ecrã com uma barra de 
progresso da desinstalação. 
 
Quando chegar ao fim o “ArtLicServer” estará desinstalado 
do computador. 
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9. PREMIUM 

 

9.1. Funcionalidades exclusivas da versão Premium 
 
Todas as licenças adquiridas a partir desta release terão como funcionalidades exclusivas da versão Premium, 
sendo por isso retiradas da versão Professional, as seguintes: 
 

 Password de Base de Dados (Pervasive) e encriptação de ficheiros de Recursos Humanos 
 

 Assinatura de documentos em formato PDF, inclui: 
o Configuração de assinatura digital de documentos; 
o Recibos de empregados e de independentes; 
o Ativação de assinatura digital de PDF dentro dos relatórios de impressão, através do campo 

“Digital Sign PDF”, nos parâmetros de utilizador. 
 

 Cifra de ficheiros: 
o PS2 (Recursos humanos, independentes e contas correntes); 
o SEPA (Recursos humanos, independentes e contas correntes); 
o CGA (Relação contributiva e pensionistas); 
o Declaração Mensal de Remunerações; 
o Segurança Social; 
o Seguradoras; 
o Vales de refeição. 

 

 Listagens: 
o SQL (genéricas); 
o Em segundo plano; 
o Edição de listagens; 
o Configuração de listagens por utilizador; 
o Multiempresa. 

 

 Plano complementar da Contabilidade 
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10. ACESSOS 

 
Nesta versão houve uma reformulação dos acessos de utilizadores que poderá ter algum impacto na 
acessibilidade à aplicação. Listam-se de seguida as principais alterações efetuadas. 
 

10.1. Contabilidade 
 

10.1.1. Importação documentos SAF-T 
 
Para fazer face à funcionalidade de importação de documentos 
provenientes de ficheiros SAF-T, disponibilizada nesta release, foi 
implementado um acesso “importação documentos SAF-T” na 
contabilidade. 
 
 

10.2. Gestão de tempos 
 

10.2.1. Time Portal 
 
Os acessos para troca de horário e calendário foram substituídos por um único acesso 
“Escalas”. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 
ARTSOFT 2014 | Release 7.80 

 

 
 
DT-confignovtecn780-0114.1 

 

34 
 
 

11. DIFERENÇAS NOS CAMPOS DOS FICHEIROS (TABLE STATUS) 

 

11.1. Ordem de utilização dos DDF 
 
A partir desta release o ARTSOFT alterou a ordem pela qual utiliza os DDF: 
 
1) Lê na pasta do ano da empresa 
 

 
 
 
2) Lê na nova pasta “DDFs”25, dentro da pasta onde está localizado o ARTSOFT 
 

 
 
 
3) Lê na pasta do ARTSOFT26 
 

 
 
 
 
Nesta versão foram também acrescentados novos campos e alterados alguns dos existentes, os quais estão 
identificados nas tabelas seguintes, por comparação com a base da versão anterior (7.72): 
 
 

                                                
25 Os instaladores desta release já têm em conta a nova pasta “DDFs” ao instalar o ARTSOFT 
26 É a mesma do ponto anterior, mas só recorre ao seu conteúdo se a pasta “DDFs” não existir 
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11.2. Novos campos 
 

Ficheiro Novo campo Descrição Tipo Flag Obs 

CrmHdr.DAT27 FlagsEvnt2 Flags Unsigned E/L 8.0028
 

CrmHdr.DAT HrPrevEnc Hora prevista para encerramento Horas E/L 8.00 

CrmHdr.DAT Importancia Nível de importância Unsigned E/L 8.00 

CrmHdr.DAT NrOrdem 
Número interno para controlo de eventos 
manuais 

Unsigned E/L 8.00 

CrmHdr.DAT DtPrevEnc Data prevista para encerramento Datas E/L 8.00 

CtaDoc.DAT29 IVAIncIVA01 Incidência de IVA 01 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAIncIVA02 Incidência de IVA 02 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAIncIVA03 Incidência de IVA 03 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAIncIVA04 Incidência de IVA 04 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAIncIVA05 Incidência de IVA 05 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVATxIVA01 Taxa de IVA 01 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVATxIVA02 Taxa de IVA 02 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVATxIVA03 Taxa de IVA 03 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVATxIVA04 Taxa de IVA 04 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVATxIVA05 Taxa de IVA 05 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAValIVA01 Valor de IVA 01 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAValIVA02 Valor de IVA 02 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAValIVA03 Valor de IVA 03 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAValIVA04 Valor de IVA 04 Float L/V  

CtaDoc.DAT IVAValIVA05 Valor de IVA 05 Float L/V  

DocFch.DAT30 Inf.CodRegSec Código de regularização secundário Unsigned E/L  

DocLan.DAT31 TbPreco Posição do preço na tabela Unsigned E/L  

GrhRes.DAT32 SRetro0 Retroativo de sobretaxa normal Float L/V  

GrhRes.DAT SRetro1 Retroativo de sobretaxa férias Float L/V  

GrhRes.DAT SRetro2 Retroativo de sobretaxa Natal Float L/V  

GrhRes.DAT ValorFCT Valor do FCT Float L/V  

GrhRes.DAT ValorFGCT Valor do FGCT Float L/V  

GrhVal.DAT33 ComiFerRec Valor de comissões subsídio de férias Float L/V  

GrhVal.DAT ComiNatRec Valor de comissões subsídio de Natal Float L/V  

GrhVal.DAT SldCCorrAA Empréstimos transitados do ano anterior Float L/V  

GrhVal.DAT TtFCT Acumulado do FCT Float L/V  

GrhVal.DAT TtFGCT Acumulado do FGCT Float L/V  

StkArm.DAT34 FornPref Fornecedor preferencial do armazém Unsigned  ND35 
                                                
27 Eventos de terceiros 
28 Campo a ser utilizado a partir da release 8.00 do ARTSOFT 
29 Regularizações de conta corrente 
30 Documentos 
31 Lançamentos de documentos 
32 Recursos humanos – Resumos de processamentos 
33 Recursos humanos – Acumulados de empregados 
34 Redefinições de armazéns 
35 Campo para uso futuro 
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StkArm.DAT ForPrefFil Filial do fornecedor preferencial do armazém Unsigned  ND 

StkArm.DAT PrazoEntrCli Prazo de entrega para clientes Unsigned  ND 

StkArm.DAT PrazoEntrFor Prazo de entrega do fornecedor preferencial Unsigned  ND 

StkArm.DAT QtdMinForPref Quantidade mínima do fornecedor preferencial FLOAT  ND 

StkFch.DAT36 CodRetFonte 
Código da tabela de retenção na fonte da 
tabela dos salários 

Unsigned  7.7237 

StkFch.DAT PrazoEntrCli Prazo de entrega para clientes Unsigned  ND 

StkFch.DAT PrazoEntrFor Prazo de entrega do fornecedor preferencial Unsigned  ND 

StkFch.DAT QtdMinForPref Quantidade mínima do fornecedor preferencial Float  ND 

StkFch.DAT TpRetFonte Tipo de retenção na fonte IRS/IRC/IS Unsigned  7.72 
 
 

11.3. Campos alterados 
 

Ficheiro 
Campo 

alterado 

8.00 7.72 

Descrição Descrição 

CrmHdr.DAT LinkAddr Evento para o qual existe uma ligação Apontador para o objeto linkado 

 
 

11.4. Campos eliminados 
 

Ficheiro Campo eliminado Descrição Tipo Flag 

CmpFch.DAT38 Obs Observações String E/L 

DocLan.DAT Div.AddrLink Endereço da ligação Unsigned E/L 

DocLan.DAT Div.AnoLink Ano de ligação da nota de crédito Unsigned E/L 

DocLan.DAT Div.TpLink Tipo Ligação Unsigned E/L 
 
 

11.5. Ficheiros atualizados 
 

Ficheiro Novo campo Descrição Tipo Flag 

CmpFch.DAT AI_Comp Auto incremento da ficha de composição Uinteger E/L 

CmpFch.DAT Componen Código do Componente String E/L 

CmpFch.DAT Composto Código do Composto String E/L 

CmpFch.DAT DataPrc Data do Preço Datas E/L 

CmpFch.DAT Flags Flags   

CmpFch.DAT Nr_Ordem Nº Ordem Componente Unsigned E/L 

CmpFch.DAT NrArm Nº de Armazém Unsigned E/L 

CmpFch.DAT NrCompon Nº Componente Integer E/L 

CmpFch.DAT QtdAltern Quantidade Alternativa Integer E/L/Q 

CmpFch.DAT Quantid Quantidade Float E/L/Q 

CmpFch.DAT TpVal Tipo de Valorização Unsigned E/L 

CmpFch.DAT Valor Valorização Float E/L/V 

                                                
36 Artigos 
37 Campo disponível desde a release 7.72, mas só agora disponibilizado nos DDF 
38 Composição de produtos acabados 
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11.6. Novos ficheiros 
 

Ficheiro Novo campo Descrição Tipo 

LnkRec.DAT39 AILnk Auto incremento de ligação Unsigned 

LnkRec.DAT AIOrg Auto incremento de origem Unsigned 

LnkRec.DAT AnoLnk Ano de ligação quando diferente do ano atual Unsigned 

LnkRec.DAT AutoInc Auto incremento da ligação Unsigned 

LnkRec.DAT TabLnk Enum da tabela de ligação Unsigned 

LnkRec.DAT TabOrg Enum da tabela de origem Unsigned 

LnkRec.DAT TpLink Tipo de ligação Unsigned 

 
 

Legenda (flag): 
E – Exportação 
L – Listagens 
Q – Quantidades 
V – Valores 

 
 

                                                
39 Ligação de registos 


